

Nova določila glede draženja. S 15. aprilom stopi v veljavo nova cesarska naredba glede draženja. Po tej naredbi se bo proti dražilem vsakovrstnega blaga, posebno pa živil, strožje postopalo kot dosedaj. Blago, katero se draži, se bo lahko zaseglo in odvzelo. Nadalje se bo smelo zaseči po tej naredbi tudi zaloge v zasebnem gospodinjstvu, če ima namreč kdo v svojem gospodinjstvu nakopičenega več blaga, posebno živil, kot ga sam za se in za svojo družino neobhodno potrebuje. Za prodajo reči, potrebnih za vsakdanjo porabo, bo odslej potrebno dovoljenje, politične okrajne oblasti. Kazni za prekoračenje najvišjih cen bodo enakomernejše urejene in deloma večje kot sedaj. Odmerjale jih bodo politične oblasti in sicer zaporno kazni od enega tedna do 6 mesecev in denarno globo do 10.000 K. Pri vsaki okrajni sodnji bo osnovana komisija, ki bo presojala, ali v kakem posameznem slučaju gre za draženje ali ne. V te komisije, ki bodo šteje 12 članov, bodo imenovani tudi 3 kmetijski zastopniki, 3 zastopniki trgovine in obrti in 6 iz krogov zavzvajajočega občinstva.

Nova določila o zemljiškem in osebnem davku. Izšla je nova vladna naredba, ki vsebuje nekatere spremembe določil o zemljiškem in osebnem davku. V bodoče se bo odpisoval zemljiški davek samo v izrednih slučajih, če je oškodovano celo gospodarstvo, pa ne o priliki navadnih vremenskih nezd. Davčni odpis ne bo obremenjeval, kakor dosedaj, državnega zaklada, temveč se bo kril iz posebnega zaklada, v katerega bodo plačevali doneske posestniki zemljišč. Ti doneski bodo znašali 2% čistega katastralnega donosa. Kar se tiče osebnih davkov, bodo že prve davčno-oblastne stopnje imele pravico vpogleda v trgovske in druge gospodarske knjige. Tudi glede kazni za davčne prestopke so upeljane občutne spremembe. Dosedaj so bile namreč določene samo denarne globe, v bodoče bodo pa osebe, ki so utajile, zatajile ali prikrajšale kak davek, kot osebni davek, najemnino itd. tudi kaznovane s kaznijo zapora, in sicer pri znesku nad 600 K do 3 mesece, in pri znesku nad 5000 K do enega leta ječe. Nova kazenska določila veljajo za prestopke, storjene po razglasitvi te naredbe.

Cene sa les. Dunajska zveza avstrijskih lesnih trgovcev plačuje do preklca kubični meter hlodov (borov, jelov, smrekov les) po 50—65 K, hlode (hrastov, bukov les) 100—120 K, debele deske (hrastov, bukov les) 200—250 K, za ostale vrste lesa so ostale lesne cene nespremenjene, ker sploh ni bilo nobenega blaga na ponudbo. Popraševanje po mehkih deskah je izvanredno živahno.

Hmelj. Na hmeljskem trgu v Zatu je bilo tu v pretekli dobi popraševanje po tujem hmelju zelo malenkostno. Cene so vnovič nekoliko padle in so se gibale med 90 in 115 K za 50 kg. Vsled pomanjkanja ječmena nameravajo avstrijski pivovarji variti pivo, ki bo vsebovalo samo 7—8 stopinj alkohola.

Bakrena galica. Na merodajnem mestu smo izvedeli, da se bo to leto skoro gotovo dobilo toliko galice, kolikor so jo vinogradniki naročili.

Vprašanja in odgovori.

Radi rekviriranja živine. (Sv. Lenart n. Laškim.) Pred par meseci sem bil osebno pri okrajnem glavarstvu in sem vprašal, ali mora imeti kako dovoljenje, kdor hoče plemensko živino prodati v tujo občino. Komisar mi je rekel, da ne. Sedaj pa so bili pri nas kaznovani trije posestniki, vsak na 5 K globe, ker so prodali plemenske krave v tujo občino. Zakaj tolmači okrajno glavarstvo postavijo sedaj tako, sedaj zopet drugače? Kam se naj obrnejo omenjeni posestniki, ako se jim je godila krivica? — **Odgovor:** Posestniki so najbrž prodali krave brez potrebnih listov in so bili radi tega kaznovani, ali pa so prodali krave izven okraja. Plemena živina se sme prodajati ali nakupovati za lastno potrebo v občini ali v sosednji občini prosto. Ako pa hočete gnati plemeno živino v drug okraj, morate imeti dovoljenje okrajnega glavarstva. Če se je prodaja zgodila med dvema sosednjima občinama enega okraja, naj se dotični proti kazni takoj pritožijo na okrajno glavarstvo in če tam nič ne pomaga, naravnost na cesarsko namestništvo. — **Vprašanje:** Nakupovalec je cenil krave po 2 K 10 v 1 kg. Ko smo jih gnali, so nam pa plačali samo po 1 K 80 v. Nakupovalec je že itak obljubil najnižjo ceno za krave. Ali imamo pravico, se kam pritožiti? Ali imajo mesarji pravico cene sami zmanjšati? — **Odgovor:** Do 1. aprila je najnižja cena za krave III. vrste 2 K 10 v. Pritožite se torej takoj na deželno živinokupovalno komisijo v Gradcu, še bolje pa je, ako pritožbo pošljete deželnemu odborniku dr. Verstovškemu v Gradec (deželna hiša). Mesarji nimajo pravice znižati cene. Cene določijo živinoprevzema komisija.

Radi zaprtja mlinov za olje. (Iz šentlenartkega okraja.) Pred kakimi 6 tedni, ravno ko sem nameraval začeti delati olje, so prišli orožniki ter mi na povelje okrajnega glavarstva v Mariboru zaprli prešo. Obrnil sem se dvakrat na glavarstvo in pred 14 dnevi tudi na cesarsko namestništvo v Gradcu, a doslej še nisem dobil nobenega odgovora; še pripominjam, da v vseh sosednjih glavarstvih mlinarji smejo delati olje. Ker se olje navadno v tem času, v katerem ljudje najmanj zamudijo, dela in ljudje že

Nainovejša poročila.

Iz uradnih poročil.

Na italijanskem bojišču smo v boju južno od Bilj vjeli 15 častnikov in 500 mož. Na tem ozemlju je artilerijski ogenj in ogenj metačev min zelo živahen. — Južno od doline Uz smo zavzeli rusko višinsko postojanko v širokosti 3 km. — V bitki ob Sommi dne 26. marca je obležalo na bojišču 1000 mrtvih Angležev. — Na macedonskem bojišču se razvijajo novi hudi boji.

Ruski veliki knezi za novo vlado.

Ruski veliki knezi, njim na čelu Nikolaj Nikolajevič, so poslali začasni ruski vladi brzojavko, v kateri se popolnoma pridružujejo nazorom, ki jih je obrazložil veliki knez Mihael Aleksandrovič v svojem pismu, v katerem se je odpovedal prestolu. Ob enem so objavili svoj sklep, da bodo začasno vlado podpirali na vsak način. Glede na posestva velikih knezov in princev pritrjujejo mnenju, izraženemu v omenjenem pismu, da so državna lastnina.

Nova ruska vlada in papež.

Iz Lugana se poroča dne 27. marca: Ruski poslanik pri sv. Stolicy je uradno naznanil papežu iz prejembo v ruski vladi. Papež je nato odgovoril: Vzajem obvestilo na znanje in želim, da bi sprememba bila Rusiji v prid.

Ustavodajna skupščina.

Iz Petrograda se dne 26. marca poroča, da bo ruska ustavodajna skupščina, katera bo določila obliko bodoče ruske vlade, sklicana za konec meseca aprila v Moskvo.

Ves promet na italijanskih železnicah ustavljen.

Po poročilih italijanskih listov je italijanska vlada ustavila ves promet na vseh italijanskih železnicah.

Novi vpoklici v Franciji.

Iz Pariza se dne 27. marca poroča: Zbornica je sklenila na zahtevo vojnega ministra, da vpokliče med 12. in 15. aprilom pod orožje naborni letnik 1918.

Veliki delavski upori v južni Angliji.

V angleški zbornici je naznanil minister Bonar Law, da postajajo delavski nemiri v južnoangleških tovarnah za stroje od dne do dne nevarnejši in da delavci stavkajo.

Amerika za takojšnjo napoved vojske

Iz Londona se poroča, da je v Združenih državah Severne Amerike navdušenje za vojsko od dne do dne večje. Ni nobenega dvoma, da se bo Severna Amerika dejanski udeležila vojske. Wilson hoče uporabiti vsa sredstva, da pomaga četverosporazumu. Skorogotovo se bo Amerika pridružila v svojo silo na kopnem in na morju četverosporazumu in bo tudi podpisala pogodbo, da ne bo sklenila nobenega posebej miru.

Nemški poslanik odpotuje iz Kitajskega.

Kakor poroča Reuterjev urad, je nemški poslanik na Kitajskem z obojem poslaništvom odpotoval v Šangaj. Odtod se bo na nizozemskem parniku „Rembrandt“ odpeljal v severnoameriško mesto San Francisco, odkoder bo skozi Zedinjene države najbrže potoval na Nizozemsko.

težko čakajo in ker se bučino in solnčeno seme, če daleč časa leži, gotovo pokvari, bi imeli ljudje prav veliko škode, ako bi se smelo skoro olje delati. Kam se še naj obrnem? — **Odgovor:** Glavarstvo in namestništva sta se že obrnila z nujnimi vlogami in tudi brzojavno, naj ministrstvo kmetijske mlina za olje zopet oprosti zapore. Kakor izvemo na merodajnem mestu, se iz Dunaja še ni odgovorilo na opetovane vloge in prošnje. Najbrž niso dovolj poučeni o položaju na kmetih in ne vedo, da se bo vsled zapore mnogo semena, ki leži v mlinih, pokvarilo, mlinarji in kmetjsko ljudstvo pa imajo veliko škodo. Obrnite se še enkrat ekspresno na cesarsko namestništvo. Oljni mlino so zaprti po celi Avstriji. Prosti so le mlini, ki delajo olje za centralo na Dunaju.

Radi razdelitve moke. (S Pake pri Velenju.) Prosimo Vas, svetujte nam, kam se naj pritožimo radi razdelitve živil ubogim ljudem. Moka se pri nas tako razdeli, da dobimo sedaj težki delavci-gozdarji samo 35 dkg moke na sedem dni. S sladkorjem, ki smo ga dobili dne 29. prosinca (½ kg na osebo) smo morali biti za pet tednov zadovoljni. Moj sosed, ki spada pod drugo občino, ga je med tem časom že dvakrat toliko dobil. Samo pri nas je ta borba. — **Odgovor:** Radi moke in drugih živil gre povsod slaba. V Vašem slučaju pa bo najbolje, ako se obrnete na okrajno glavarstvo in vprašate, ali je glavarstvo res poslalo v Vašo občino tako malo moke, da pride na težkega delavca, ki nima doma nič lastnih zalog, samo 35 dkg na sedem dni. To je skoraj neverjetno. Zahtevajte od glavarstva, da Vam da le vsaj toliko moke, kolikor Vam sedaj gre po kartah. Na vsako karto morate dobiti vsaj 2 kg moke.

Radi razdelitve sladkorja. (Iz konjiškega okraja.) Imam malo trgovino že 18 let. Pri razdelitvi sladkorja in petroleja sem padel skozi, čeravno mi je okrajni glavar obljubil. Kaj mi je storiti, da dobim sladkorja in petroleja vsaj za pol občine? — **Odgovor:** Obrnite se na c. kr. namestnika grofa Claryja. Pišete lahko tudi v slovenskem jeziku.

Radi čevljarja. (Iz Slovenskih goric.) Pri nas imamo čevljarja, ki je oproščen vojaščine radi siva nja čevljev za prebivalstvo. Čevljar pa siva samo le pri premožnih, za siromake pa se ne zmeni. — **Odgovor:** Opozorite ga, da je zanj tako postopanje zelo nelepo in tudi nevarno. Če bi namreč vojaška oblast o tem izvedla, bi se moral opravičiti ter bi tudi bil v nevarnosti, da ga vpokličejo.

Kako se piše vjetnikom? Imam brata, ki je že od meseca avgusta 1916 vjet v Italiji, pa mu ne morem pisati. Vse karte in pisma, ki mu jih pišem, mi pošlje naša vojna pošta nazaj z opombo „nedopustno.“ Kaj je temu vzrok? — **Odgovor:** Vojaška oblast je odredila, da se iz bojišča vjetnikom ne sme prav nič pisati. Pišete domačim, naj pišejo v Vašem imenu.

Radi tatov. (Iz ptujskega okraja.) V našem kraju imamo izredno zvitega tatarja, ki vse krađe, kar mu pride pod roko. V jeseni je kradel tikve, čebulo, česen, fižol, sedaj pa meso itd. Zandarji ga nikamor ne spravijo. Kaj nam je storiti? — **Odgovor:** Ako dolgoprstežu ne morete dokazati tatvine, mu ne morete do živoga. Imeti morate dobre dokaze v rokah in zanesljive priče. Če imate to, ga naznajte sodniji.

Radi podpore. Moja žena je dobivala poprej 105 K podpore na mesec, sedaj so ji znižali podporo na 36 K. Prerediti mora s tem 4 otroke in samo sebe. Napravili smo že prošnjo na okrajno glavarstvo, da bi se podpora zopet zvišala, a ni nobenega odgovora. — **Odgovor:** Obrnite se na deželni pomožni urad za družine vpoklicanih pri cesarski namestniji. Pojasnite natanko celo zadevo in položaj svoje družine. Oddajte pismo priporočeno na pošto.

Radi sladkornih kart. (Senik pri Sv. Tomažu blizu Ormoža.) Za našo občino se delijo karte v 2 uri oddaljenem kraju. Zakaj si moramo hoditi v tretjo občino po karte? Čemu pa imamo župana? To pa še ni dovolj, da si moramo iti dve uri daleč po karte, še sitnosti se pri tem izstajajo. Po drugih občinah dobi karte sosed za sosed, prijatelj za prijatelja. Zakaj bi morali ravno mi vsak sam priti, ko imamo tako daleč in nam časa silno primanjkuje? In kako hočejo uboge žene iti same, ko imajo doma same male otroke? Po sladkor moramo ravno tako daleč hoditi. Čemu pa imamo štacuno v občini? Zakaj nam ptujsko okrajno glavarstvo ne pošlje sladkorja v našo domačo štacuno? — **Odgovor:** Občina naj napravi vlogo na okrajno glavarstvo in naj zahteva, da karte razdeljuje župan ali kak domač občinski odbornik. Enako je treba storiti glede sladkorja. Ako ga dobijo drugi trgovci, ga mora dobiti tudi Vaš. Le odločno zahtevajte! Če pa bi Vaše vloge nič ne izdale, pa se lahko obrnete naravnost na namestnika, grofa Claryja.

Dopisi.

Maribor. Prijavne pole za dobavo cenega mesa morajo lastniki hiš ali njih namestniki redno izpolnjene oddati do dne 29. marca ob 4. uri popoldne v pisarni za izdajo krušnih kart. Po listike za kupovanje cenene mesa pa morajo priti v nedeljo, dne 1. aprila, med 9. in 12. uro popoldne. Pri- nesti morajo s seboj hišni seznam. Listiki za ceneno meso se morajo proti potrdilu takoj dostaviti strankam v hiši.

St. Ilj v Slov. gor. V Mariboru je dne 26. t. m. po kratki bolezni, spreviden s sv. zakramenti, umrl 74letni Matija Kren, oče č. g. vojnega kurata Franca Kren. Truplo so prepeljali v St. Ilj, kjer je bilo v sredo, dne 28. marca, položeno k večnemu počitku. Ganljivo je bilo, ko so v grob položili tudi telesne ostanke njegove pred 12 leti umrle žene A. ki je počivala na starem pokopališču. Tako počivata sedaj oba v skupnem grobu. Sin rajnega, vojni kurat Franc Kren, se nahaja na rumunskem bojišču Matija, gospodar na domačiji, je vjet na Ruskem. Svečila blagemu očetu nebeska luč!

Dravska dolina. Snega je vrglo v soboto, dne 24. t. m. celo ob Dravi blizu 1 meter novega, koliko ga mora biti višje, kjer je našel še prejšnjega!